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Tisza István programja.

Budapest nov. 6.
(Saját tudósítónktól.) Az utczán még min­

dig sűrű rajokban állanak az érdeklődők és a 
Ház karzatara még ma is kevesebben tudnak 
bejutni, mint ahányan szeretnének. Nagyszám­
ban vannak jelen a képviselők is és a minisz­
terek teljes számban vannak jelen. A folyosót 
ma már nem izgatja annyira a kérdés: el­
mondhatja-e majd ma gróf Tisza István minisz­
terelnök a programmbeszédét ? Hát bizony álta­
lános meglepetésre el is mondotta. Az Ap- 
ponyi Albert gróf lemondásáról szóló vitának 
vége szakadt, mire az uj miniszterelnök nagy 
figyelem közt előterjesztette a képviselöháznak 
is programmját, melyet a főrendiházban mar 
elmondott. Ezzel a válság megoldása felé újabb, 
nagy lépés történt előre.

A Ház e nagyérdekü gyűléséről szóló tu­
dósítás a következő :

Dániel elnök fél 11 óra után nyitja meg az 
ülést. Bejelenti az elnök, hogy Reich Aladár 
ellen egy fővárosi ügyvéd összeférhetetlenségi 
esetet jelentett be. Az összeférhetetlenségi bi­
zottság elé utasítják.

Égj <eBküs*egés>.
Ezzel a napirendre, vagyis az Apponyi le­

mondásához való hozzászólásnak a folytatására 
kerül a sor. Polónyi Géza egy legszemélyesebb 
ügyét tálalja fel a Háznak. Rakovszky István 
tegnap azt kiáltotta .kedélyeskedve“ szóló felé, 
hogy: Esküszegő ! Nos, Rakovszky többször el­
követte azt a tapintatlanságot, hogy magánbe­
szélgetést hozott a Ház elé. Itt is ilyesmiről van 
szó. Szóló egy Ízben szinczerizálván Beöthy 
Ákossal meg Bartha Miklóssal, szóba került, hogy 
mi a teendő, ha olyan kormány jönne, mely az 
ellenzéket meg tudna nyugtatni. Ekkor Bartha 
tréfásan megfenyegette szólót: Vigyázz! Te esküt 
tettél! — Hát ez az az esküszegés, a mire Ra­
kovszky tegnap czélzott. Egyébként ízléstelen­
ségnek tartja, hogy kávéházi magánbeszélgeté­
sedet ide a Ház elé vigyenek. (Helyeslés balról 
és jobbról.)

Apponyi lemondása.
A volt házeinök lemondásához fűzött vitá­

ban ma elsőnek a jobb oldal egy képviselője 
szólal fel, Ballagi Géza, a kit tegnap különö­
sen Zboray kikezdett. Ballagi Géza kijelenti, 
hogy a legnagyobb sajnálattal veszi Apponyi 
lemondását.

— Kálomista jezsuita 1 kiáltja közbe Olay. 
Ballagi Géza foglalkozik azokkal a czélzásoxkal 
is. a miket Zboray is, Holló is, mások is tettek 
az ő sárospataki nyilatkozatára. Hát ezt 
rosszul kolportálták a lapok, mert először is 
nern Sárospatakon tette ezt a nyilatkozatot, 
másodszor nem az volt a nyilatkozata, hogy ha 
nem lesz meg a nemzeti hadsereg, akkor ő a 
48-as párthoz csatlakozik. (Zajongás a balolda­

Szfinet alatt.
Mikor az ülés megkezdődött, még senki 

sem sejtette, hogy a czélzatos elnökvitanak ma 
oly gyors és hirtelen vége szakad. Annál na­
gyobb volt a meglepetés, hogy Tisza István 
végre mégis hozzájut programjának elmondásé- 

i hoz. Az Ugron-pártiak járnak csöndesen és 
i mondogatják busán :

— Hja, tiz ember nem tud semmit secsi- 
; nálni !
; Déli tizenkét óra is elmúlt, mikor az el- 
; nöki csengő végig berreg a hullámzó folyosó- 
i kon és a népes büffén : sietve tódul be min- 
I denki a terembe.

A miniszterelnök programja.
Az ülés újból való megnyitásét után előbb 

i Rakovszky István személyes kérdés czimén visz- 
szavonja a tegnapelőtt bejelentett két mentelmi 
esetet.

— A miniszterelnök kíván szólani ! — je­
lenti az elnök.

Hangtalan csend támad.
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lon.) Hanem igenis azt mondta, hogy a had­
seregnek nemzeti kifejlesztését a 67-es alapon 
kívánja. Ezt pedig gróf Tisza Istvan meg­
hozza. (Nagy zaj és ellemnondas az Ugron- 
párt és néppár padjaiban. Zajos helyeslés és 
éljenzés a jobbról.) Ez a lappangó obstrukczió, 
a mely most megindul, csak czégérül hasz­
nálja a régi jelszavukat, valóban klerikális harcz 
ez a tiszta leberális irányzat ollen. (Zajos he­
lyeslés jobbról.) Végül kijelenti, hogy Ápponyi 
lemondását illetőleg csatlakozik báró Dániel 
Ernő javaslatához (Helyeslés jobbról.)

hollo Lajos szólal most fel ismét, hogy 
hosszasan polemizáljon Ballagi Gézával. Majd 
Apponyi kiválóságait méltatja. Kifejti, hogy a 
mostani zavaros állapotok között nem is idején 
való uj elnököt választani. Szemére veti Tiszá­
nak, hogy mikor mint uj kormányelnök esküt 

í tett a koronának, nem a magyar állam díszé­
ben jelet meg, hanem annak a hatalomnak az 
uniformisában, melynek tuitengése ellen 
küzdenek.

— Gyalázat ! Szégyen ! — zúgja a bal- 
: oldal.

Holló Lajos : Apponyi hajoljon meg az or­
szág közkivánsaga eiőtt és maradjon meg e 
nehéz időkben az elnöki állásban.

Az elnök vita vége.
Most meglepetés következik. Az elnök je- 

i lenti, hogy nincs több szónok feljegyezve az 
Apponyi lemondásáról való vitában, ennélfogva 
a vitát bezárja és elrendeli a szavazást.

A többség egymásután szavazza le Darányi 
i Ferencznek, Kovács Pálnak, Szederkényi Nán- 
| dórnak indítványát, de egyhangúan fogadja el a 
i Ház Dániel Ernő indítványát, mely elismeréssel 
I honorálván Apponyi működését, lemondását el- 

fogadja, ugyancsak egyhangúan fogadják el Hock 
János indítványát, mely szerint sajnálattal veszik 

i tudomásul a lemondást, és egyhangúan fogad- 
I ják el Hellebronth indítványát is, mely szerint 

elvárják a jövendő elnöktől, hogy ugyanily el-
I vek szerint vezesse a Ház tanácskozásait.
: — Éljen Apponyi ! kiáltá a baloldal, de a
: jobboldal még lelkesebben kiáltja vissza: — Él­

jen Apponyi.

Gróf aisza István : Azt hisz:, elérkezett az 
ideje, hogy programját a nemzet elé tarja. Mind­
járt rátér arra, hogy az ország széles rétegei­
ben él a vágy a vezenynyelv magyarsága iránt.

Polónyi Géza : Az egész nemzet kívánja ezt! 
Gróf Tisza Istvan : A nemzet egesze visz- 

szariad attól, hogy a korona és a nemzet közt 
mélyreható viszály támadjon és ezert a kérdés 

' most megoldhatatlannak tűnik ki. (Nagy larma 
I es ellentmondás balról.) Ellenben elfogadható- 
I nak látszik a megoldásnak az a módja, a mely 
I kínálkozik.

— Hát a magyar nyelv ! — kiáltják Ug- 
ronék. — Azt nem hagyjuk.—Kitámad az ellen? 
— Körber-e ? — Vagy ki ?

Gróf Tisza István : Az igazságot, képviselő 
uraim, lehurrogni nem lehet. Önök a zajongásuk­
kal elfojthatják itt szavaimat, de az ország köz- 

I véleménye meghallja az igazságot. (Tüntető 
l taps jobbról.) — A miniszterelnök ezután rátér 
: a hadseregi reformok vázolására. Első sorban 
i a hadsereg jelvényei fognak közjogunknak meg- 
1 felelően reformaltatni. Azután a katonai bün- 
I tető jidikalura a szóbeliség, nyilvánosság és 
i közvetlenség alapjára kerül és magyar lesz a 
I védelmi tárgyalás nyelve az első fokon. Az 
: idegen csapatoknál levő magyar tisztek magyar 
! csapatokhoz kerülnek és a tisztnevolésnél a 
: magyarság érdekeit arányosan fogják érvénye- 
j siteni.

Polónyi Géza: Ezt önök már száz eszten- 
; deje Ígérgetik és soha sem tartják be.
I Gróf Tisza István : A magyar tisztek neve­

lésében jelentős dolgot kell látnia mindenkinek. 
(Zajos helyeslés jobbról.) Tervbe van véve a 
kellő alapítványok és tanintézetek felállítása. 
(Tetszés jobbról.) E tanintézetekben a magyar 
nyelv jogaiban lesz. így tehát jelentős és lé­
nyeges ez a reform. (Úgy van!) Nyugodt lélek­
kel állítja, hogy mindez, amit elsorolt, sokkal 
több, mint a mennyit félévvel ezelőtt az ellen- 

I zék kívánt. (Zaj a baloldalon.) És kijelenti, hogy 
a mi reform van, nem lett volna meg, ha a ko­
rona a maga atyai szivével nem sietett volna 
a nemzet óhajának teljesítésére.

— Éljen a király! zúgja egyértelmüleg a 
I jobb oldal-
I Gróf Tisza István: Az ellenzék harczának 
j folytatását nem kívánhatja most már.

Barta Öaön : Én kívánom.
Gróf Tisza István : Nem akarok szemeim- 

I nek hinni, hogy Barta Ödön az, a ki igy beszél. 
I Hiszi, hogy ezen az alapon rá fog tudni térni 

a nemzet ez áldatlan állapotból való kivezető 
útra. Nem akarja hinni, hogy az ellenzék to- 

, vábbra is útját akarja állani az alkotmány ren­
des működésének. Nem szabad ezt tennie a 
mostani nehéz közgazdasági állapotok között, 
nem szabad engedni, hogy ügyeink rendezetle­
nül maradjanak. Legyenek meggyőződve, hogy 
az elért eredmények a hosszú vita befejezését 
eredményezhetnék. Ezután rátér a részletekre, 
a melyek már jobbadán ismeretesek. Elsősorban 
indemnitást óhajt kapni, aztán az ujonezozás 
elrendelését. Előterjeszti a költségvetés miként 
való tárgyalásának tervét, hogy t. i, az idei 
költségvetést már csak a tavalyinak kiegészíté­
seként tárgyalják. Kifejti, hogy a szabadelvüség 
és a nemzeti szempont fogja irányítani kormány­
zását és a jogtisztelet lesz működésének alapja.
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Az egyes részletezésnél itt is, ott is közbekiáltás 
hangzik el balról. Tessék beszédem végeztével 
kérdést intézni hozzám — felel Tisza — ha 
hézagot látnak valahol és én nyíltan fogok vá­
laszolni.

Volt még egy incidens. A nemzetiségi iz­
gatás meggátlasának nagy tetszés között tör­
tént kilátásba helyezése után Horvátország külön 
jogi állását fejtette ki Tisza. Ekkor Zmeskál 
Zoltán német nyelven valami magyarázatfélét 
kiáltott oda a horvát képviselők felé.

— Értjük mi a magyar nyelvet is! — vá- j 
gott vissza önérzetesen az egyik horvát képvi- ■ 
selő a jobboldalt lelkes tüntető tapsra ragad- I 
ván ezzel.

Gróf Tisza István ezután rátért az egyes 
tárczák programmjának kifejtésére, mely a 
főrendiházban történt fej'egetésekböl szintén 
ismeretes már.

Tisza István gróf beszéde további során 
a tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozólag 
kijelenti, hogy a kormány jelenleg még nincs 
abban a helyzetben, hogy végleges nyilatkoza­
tot tehetne a már egyszer beterjesztett javas­
latokról, mert ez még fél munka, s kielégitet- 
tenü! maradtak a vármegyei tisztviselők ér­
dekei. (Nyugtalanság balról.) Továbbá szüksé­
gesnek tartja a miniszterelnök, hogy a felekezeti 
tanítók fizetése arányba hozassék az állami 
tanítókéival. E czélra a kormány azon ipar­
kodik, hogy a felekezeteknek kellő segély álljon 
rendelkezésükre. (Tetszés a néppárton.)

Kaas Ivor : Ez már magyar politika 1 
Polónyi Géza: Ez paktum a néppárttal.
Tisza ’ István gróf folytatva beszédét, ünne­

pélyesen kijelenti, hogy a javaslat napirendről 
való levétele távolról sem áll a kormány szán 
dókában s minden törekvése oda irányul, hogy 
e kérdés még 1904-ben megoldassék. A már 
ez idén felkeltett reménység kielégítésére pedig 
a kormány czélja az, hogy az 1903-ki költség- 
vetésben e czélra /elvett összeget mint rend- 
kívüli pótlékot fogják kiosztani a tisztviselők 
között.

Ezután áttérve a kiegyezési javaslatokra, 
kijelenti, hogy ezekhez feltétlenül ragaszkodik. 
Sorba szedte s részletezte azután a kormány 
programra már ismert, idevágó pontjait. Végül 
kéri a házat, hogy nem tekintve a múltat, j 
most mikor tárgyi ok nincs a küzdelemre, 
iparkodjanak békés együttérzéssel munkálni az 
alkotmány megvédésén. Ne feledjük, úgymond, 
hogy mindnyájan magyarok vagyunk 1

Ugrón Gábor : Becsben legyen magyar, 
ne itt! I

Tisza István : Bécsben is vagyok legalább 
is olyan magyar, mint Ugrón Gábor ur! Ezek 
után azzal fejezi be beszédét, hogy az alkot­
mány védelme egyesítse a nemzetet. (Hosszas 
éljenzés jobbról.) 

H I R E K
* Rádu püspök üdvözlése. Aradmegye köz­

gyűlése, mint onnan jelentik, elhatározta, hogy ; 
Radu Demeter nagyváradi g. kath. püspöknek j 
székfoglalása alkalmával üdvözlő átiratot küld. ;

* Kotunovlcs Sándor temetése. Általános, i 
mély részvét kisérte sírjába tegnap a premon­
trei rend nevezetes halottját Kotunovics Sán­
dor nyug, főgimnáziumi igazgatót, a rend ház- | 
főnökét. A szertartás kezdetére kora délelőtt ; 
Nagyvárad egész előkelő társadalma összegyűlt I 
a főgimnázium dísztermében, hol a ravatal volt ; 
felállítva. Megjelentek: Radnay Farkas fölsz, 
püspök, Rimler Károly polgármester, Ritoók 
Zsigmond táblaelnök, Karg ezredes, Mangra Va­
zul, Mayor Miklós, Filippovich alezredesek, Lau­
rán Ágoston, Nyes Mózes gör. kath. kanonok, 
Kurovszky Ferencz főügyészhelyettes, dr. Bo- 
zóky Alajos jogakadémiai igazgató a tanári kar­
ral s az ifjúság képviselőivel, Nagy Géza kir. 
ügyész, Dénes János, Hoványi Gyula dr., Gerő ; 
Ármin, Wallner Ödön, Darvassy Lajos, Készt- I 
helyi Zoltán, Komlóssy József, Bige Gyula, dr. 
Vucskics Gyula, Fássy Lajos, Tatár Zoltán, Stark 
Gyula, Rácz Mihály, Nadányi Jenő, Pallay La­

jos, Gyöngyössy István, Szokoly Tamás, Moess 
Károly, dr. Márkus László, Vimmer Julián, Reis- 
mann Mór, Bereczky Géza, dr. Schiff Ernő, dr. 
Kornstein Lajos, Radó Ignácz, Kőszeghy Jó­
zsef, Lázár Márton, Láng József, Stocker Jó­
zsef, Hranyiczky Károly, Rutter Emil, Buhl 
Emil stb. Az uri-utezai rendház előtt a főgim­
náziumi, főreál és kereskedelmi iskola ifjúsága 
állott sorfalat gyászlobogóval a tanárok veze­
tése mellett. A beszentelést Fetser Antal apát- 
kanonok végezte Kovács és Serly káplánok s 
több növendékpap segédletével. A Circumdede- 
runt megható melódiáit a növendékek kara éne­
kelte. A beszentelés után a rend templomában 
rekviem volt az elhunyt lelkiüdvéért. Ennek vé­
geztével az impozáns gyászmenet kivonult az 
olaszi temetőbe, hol a megboldogultat korábban 
elhunyt társai mellé helyezték örök nyugalomra. 
A sírnál Suhajda Kálmán Vili, osztályú fögimn. 
tanuló mondott megható gyászbeszédet. Tizen­
egy óra elmúlt, mikor a gyászoló közönség a 
temetőből a varosba visszatért. A koporsót bo­
ritó koszorúk feliratai a következők voltak :

Szeretett jó testvérünknek Tóni és Leon- 
tin — a viszontlátásra. A görög kathóiikus 
szeminárium ■— hálás kegyelettel. Szeretett volt 
igazgatójuknak és házfőnöküknek — A nagy­
váradi Premontrei rendház tagjai. Kegyeletük 
jeléül — a kassai rendtársak. A nagyváradi ál­
lami főreáliskola tanártestülete — tisztelete je­
léül. Des Escherollesz család — tisztelete és 
barátsága jeléül. Kegyeletes megemlékezésül — 
a jászói prépost. A hálás VII. osztály — sze­
retett volt igazgatójának. A VIII. osztály ifjúsága 
— szeretett volt igazgatójának. A VI. osztály 
szeretett igazgatójának — utolsó üdvözletül. Az 
I. osztály a volt igazgatójának — hálás szere­
tettel. Az I B) osztály növendékei — utolsó 
üdvözletül. A III. B) osztály tanulói — hálás 
kegyelettel. A IV. osztály szeretető jeléül — 
volt igazgatójának. A nagyváradi felső kereske­
delmi iskola — egykori tanárának. A II ik osz­
tály ifjúsága — szeretett volt igazgatójának.

* Az Ugrai man át um. Tisza István gróf 
miniszterelnökké történt kinevezése folytán, le­
mondott az ugrai kerület képviselői mandátu­
máról. A vármegyénél már megtették az elő­
készületeket, az uj választás kitűzésére. A köz­
ponti választmány e tárgyban legközelebb ülést 
tart, melyen megállapítják a választás határide­
jét és megalakítják a szavazatszedő bizottsá­
gokat. Mint értesülünk, az uj választást e hó 
20-ika tájára javasolják, a választásra elnökül 
Markovits Antal földbirtokost küldik ki. A sza­
badelvű párt, természetesen, újból Tisza István 
gróf miniszterelnököt jelöli, kinek megválasz­
tása ez úttal is bizonyos. Jelöltet Aliit a füg­
getlenségi párt is. A kerületben már is igen 
élénk a hangulat s erősen készülnek a mérkő­
zésre. Függetlenségi párti jelöltekül Szokoly 
Tamás ügyvédet, a nagyáradi függetlenségi 
pár elnökét és Stokker József dr. ügyvédet 
emlegetik. Egy fővárosi lap szerint, Mocsáry 
Lajos gróf lesz Tisza István gróf ellenjelöltje.

* Az uj belügyminiszter kihallgatása. 
Tisza István gróf miniszterelnök, úgyis mint 
belügyminiszter, e hó 12-től kedődőleg minden 
hét csütörtökén délután 4 órakor a belügy­
minisztériumban általános kihallgatást tart.

* Esküvő. Tripsó Sándor járásbirósági al­
jegyző ma, szombaton tartja esküvőjét Berettyó­
újfaluban Karakas Margit kisasszonynyal, özv. 
Karakas Lajosné kedves, szép leányával.

* A gyermek kórház első éve Nagyvárad 
város legifjabb áldásos intézményének: a Szta- 
roveszky gyermek-kórháznak igazgató választ­
mánya tegnap tartott ülésében örvendetesen 
győződött meg a kórház eddigi működésének 
dicséretre és elismerésre méltó eredményéről. 
Az ülés elején dr. Schiff Ernő a kórház kitűnő 
igazgató főorvosa tett előterjesztést. A kórház 
forgalma igazolta, hogy az 'intézmény hézag 
pótló. A megnyitás óta (egy év alatt) november 

1-ig bejáró beteg 700 látogatta az intézetet s 
199 beteget ápoltak. Már jó idő óta helyszűke 
van s a jelentkezőket előjegyzik. Október hó­
ban 25 beteg gyermeket veitek fel. Az év 
folyamán elhalt 15 beteg; de ezek közül 4 et 
haldokolva, 1-et veleszületett fejvizkórban és 
4-ot gümökóros agyhárgyagyuladásban hoztak a 
kórházba. Műtétet 55 esetben végeztek. Október 
1-én vették át az ápolást az apáczák, akik 
már is fényesen megczáfolták az egyes helyek­
ről felhangzott aggodalmakat. A legnagyobb 
elismerés hangján szól az ápoló nővérekről, 
akik nagy buzgalommal és odaadással teljesítik 
a betegek gondozását. — Pénzügyi tekintetben 
is fenyes az eredmény. Ez év alatt az ápolási 
napok száma 4970; — ápolás dij ezek után 
9320 kor. A kiadást teljesen fedezte a bevétel 
s így az alap jövedelme érintetlenül marad. 
Különben szükség van a kórház kibővítésére. — 
A jelentést örvendetes tudomásul vették s a 
főorvosnak a bizottság köszönetét fejezte ki. — 
Ragány János főszámvevő ezután előterjesz­
tette a költségvetést. A bevétel 231340 kor., 
a kiadás 19340 kor. 80 fillér. A kezdő marad­
vány érintetlen. Ilyen kedvező körülmények 
mellett a napi ápolási dijat a jövő évre 1 kor. 
90 fillérről 1 kor. 74 fillérre szállították le; 
az igazgató főorvos tiszteletdiját pedig 1000 
koronáról 1600 koronára emelték fel, azzal, 
hogy ez még nem a végleges összeg s az 
intézmény fejlődésével tovább emelni fogják. — 
Elhatározták, hogy a kórházat 14 ágygyal kibő­
vítik, illetve átalakítják. A mérnöki hivatalt 
megbízták a tervek és költségvetés elkészíté­
sére. — Végül dr. Hoványi Géza indítványára 
elhatározták, hogy a városi árvaház választ­
mányával együtt tisztelegnek Szmrecsányi Pál 
püspöknél s megköszönik a bőkezű adományát.

* Főgymnázium Nagyszalontán. A nagy­
szalontai négy osztályú gimnáziumnak nyolez 
osztályúvá való alakításának az ügye hatalmas 
lépéssel haladt előre a múlt héten. A város 
képviselőtestületének a tagjai értekezletet tar­
tottak, melyen megvitatták erősen a kérdést s 
abban állapodtak meg, hogy a képviselőtestület 
ülése elé terjesztik a gimnáziumi bizottság elő­
terjesztését, hogy ajánljon föl a város a kor­
mánynak egy ezer öles telket, az e czélra már 
megszavazott 100.000 koronát s azonkívül éven­
ként az eddigi fenntartási költségeket s még 
6000 koronát, hogy ennek fejében a kormány 
Nagyszalontán a mostani négy osztályú községi 
gimnázium helyébe állítson föl nyolez osztályú 
állami főgimnáziumot. A képviselőtestület a mi-* 
nap tartott közgyűlésén foglalkozott ezzel a 
nagyfontosságu kérdéssel s a törvény értelmé­
ben a végleges határozatra határidőül deczem- 
ber másodikat tűzte ki. Már ezen a közgyűlésen 
is, a képviselőtestületi tagok majdnem kivétel 
nélkül örömmel fogadták az indítványt, amely­
nek folytán a vármegye legközelebb minden va­
lószínűség szerint, hatalmas kulturintézménynyel 
lesz gazdagabb s teljesen bizonyosra vehető, 
hogy a deczember 2 iki közgyűlés megszavazza 
a gimnáziumi bizottság javaslatát. Kétségtelen 
az is, hogy a kormány örömmel fogadja a nagy- 
szalontaiak hazafias ajánlatát és a főgimná­
ziumot rövid idő alatt fölállítja.

* A nyugdíjalap költségvetése. Nagyvárad 
város nyugdíj bizottsága tegnap délután Rimler 
Károly polgármester elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen a nyugdíjalap 1904. évi költségve­
tést tárgyalták. A költségelőirányzat szerint az 
állandó alap állapota 205,701 kor. 70 fill.. » 
kiadás 38191 kor. 40 fill., a maradvány 167510 
kor 30 fill. A rendelkezési alap bevétele 18392 
kor 70 fill., ezzel szemben a kiadás 38191 kor. 
40 fill., s igy a hiány 19908 kor. 70 fill., a 
melyet a házi pénztár fedez. A költségvetést 
elfogadták. — Dr.Hoványi Géza feltette a kér­
dést, hogy a nyugdíjalap jövedelmének fokozása 
czéljából, helyén való lenne, ha a nyugdíjalap 
megvásárolná a várostól a régi városházat s 
ezen helyre nagyszabású bérházat építene. A 
kérdéssel foglalkozni kell. A bizottság helye­
selte az indítványt s megbízta a polgármestert, 
hogy a helybeli építészeket kérje fel a terv és
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költségvetés elkészítésére. — Végül még özv. 
Fasste Sándorné és özv. Nemes Jenőné özvegyi 
járulékát állapították meg.

* A Szigligeti-Társaság ma, szombaton dél­
után választmányi ülést tart, amelyen az elnök 
előterjesztései után beszámolnak a bizottságom 
működéséről és megállapítják a legközelebbi fel­
olvasó ülés műsorát, végül az esetleges indít­
ványokat tárgyalják. Az elnökség az ülésről ezt 
a meghívót adta ki:

A Szigligeti-Társaság tisztikarának és vá­
lasztmányának t. tagjait van szerencsém a folyó 
évi november hó 7-ik napján szombaton délután 
5 órakor a Gazdasági és Iparbank igazgatósági 
szobájában tartandó választmányi ülésre tiszte­
lettel meghívni. Nagyvárad, november hó 3 án. 
Rádl Ödön, elnök.

* A magántisztviselők egyesületének vi­
galmi bizottsága tisztelettel felkéri az egyesület 
tagjait, hogy az egyleti helyiségükben ma este 
fél 9 órakor megtartandó családias jellegű es­
télyen minél nagyobb számban, családjaikkal, 
esetleg vendégeikkel megjelenni szíveskedjenek.

* A kolozsvári nyomdász-sztrájk. Kolozs­
várott szerdán este a nyomdászok teljes sztrájkba 
léptek. Kedden még csak részlegesen ütött ki a 
bérharcz s az oly nyomdában, ahol maga a 
főnök is nyomdász — sokan dolgoztak. A bé­
kéltető tárgyalás szerdán déltől késő estig 
tartott s azzal végződött, hogy a szedők nem 
fogadták el a tulajdonosok ajánlatát. Mig a 
tárgyalás tartott, a délutáni lapok közül az El­
lenzék litografálva adta ki táviratait, a Magyar 
Polgár pedig meg sem jelent. Az Újság, amely 
reggeli lap, egy kis különkiadást adott ki. Á 
közönséget — a válságos időre való tekintet­
tel — nagyon kellemetlenül érinti a dolog. 
Teljesen hírforrás nélkül állanak s a fővárosi 
lapokra vannak utalva. Az ujságvállalatok a 
következő közős értesítést bocsájtották ki: A 
kolozsvári nyomdák személyzete tegnap reggel 
minden előleges értesítés nélkül beszüntette a 
munkát. Megbízottaik utján utólagosan olyan 
követelésekkel állottak elő, melyeket a mostani 
üzleti viszonyok közt lehe:etlen teljesítenünk. 
Ennek következtében tiszteletteljesen tudatjuk 
a n. é. közönséggel, hogy mindaddig, amig a 
fennfogó akadályokat el nem háríthatjuk, egy­
előre sem hírlapokat, sem egyébb nyomdai mun­
kákat nem állíthatunk ki. Kolozsvár, 1903. no­
vember 5. A kolozsvári nyomdatulajdonosok 
és az Ellenzék, Magyar Polgár, Újság, Kolozs­
vári Friss Újság és Kolozsvári Újság napilapok 
kiadóhivatalai.

* A szegény-orvosi állapotok. A közgyű­
lés, mely júliusban három szegény-orvosi állást 
szervezett és pedig úgy, hogy a költségek egy 
része a város pénztárát terhelné, 2700 korona 
pedig az országos betegápolási alap terhére. A 
belügyminiszter azonban most keresztülhúzza 
Nagyvárad város közönségének számítását, a 

mennyiben a városhoz intézett leiratában kije­
lenti, hogy a 2700 koronát a törvény értelmé­
ben nem vállalhatja át a betegápolási alap ter­
hére. így most már nincs más választás, mint 
hogy vagy a 2700 koronát is a város pénztára 
viselje, vagy pedig belenyugodni abba, hogy a 
szegény-orvosi állásokból ezúttal nem lesz semmi.

* Gyászrovat. Botó Pál kádármester, 
Nagyvárad derék régi polgára, e hó 5 én élete 
57-ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult temetése e hó 7-én d. u. 3 óra­
kor lesz Nagy-Körös utcza 705. szám alatti ház­
tól.

* Jótékonyság. Ifj. Berger Sámuel könyv­
kereskedő Kotunovics Sándor koporsójára szánt 
koszorú megváltása czimén tíz koronát küldött 
a gyermekbarát egyesületnek. — Ötmösi Sán­
dorné ugyancsak tegnap két koronát küldött az 
egyesület czéljaira.

x Tambnra zene a Koronában. Ficzek 
Kálmán karmester vezetése alatt egy remek 
ősszhangu tambura zene és daltársulat tartja 
esténkint előadásait. Az előadást Gyöngyösi 
Aranka, Por Paula, Neményi Terka, Komáromi 
Sándor és Földvári Rezső énekes és énekesnők 
tarkítják, úgy hogy közönségünk a legkelleme­
sebben tölti idejét a Koronában.

x Ma, szombaton este a Lloyd kávéházban 
Hamza Miska és Gyuszi zenekara válogatott mű­
sorral hangversenyt rendez.

Táviratok és telefonhirek
Lónyai grófné betegsége.

Bécs, nov. 6. A tegnap este ideérkezett 
gróf Lónyai Elemérné állapota állandóan kielé­
gítő. ö felsége ma tudakozódott a grófné 
állapota felöl.

Salamon Ödön meghalt.
Budapest, nov. 6 Salamon Ödön, a kiváló, 

ismert nevű iró ma délután meghalt.

Törvénykezés.
A juhászbojtár gyilkosa. A tavaszon Bi- 

hartorda község határában Stern Antal bérlő 
tanyáján Sándor János számadó juhász a boj­
tárját Ispán Antalt úgy megütötte, hogy az a 
sérülések következtében meghalt. A bojtár 
ugyanis a számadó tudta nélkül eltávozott a 
juhoktól s mikor visszatért, a számadó szemre­
hányást tett neki. A mérges természetű bojtár 
erre bottal támadt Sándor János számadóra, 
aki dulakodás közben kivette a botot a kezé­
ből s kétszer a fejére ütött. A két ütés a boj­

tárnak halálát okozta, Sándor János ellen pe­
dig megindították az eljárást halált okozó testi 
sértés miatt. Ebben az ügyben ma tartották 
meg a főtárgya lást a nagyváradi törvényszék 
előtt, Csulyok Béla dr elnöklése mellett. Korn 
Lajos kir. alügyész vádoló és Teleszky Béladr. 
védöbeszédWután a törvényszék Sándor Jánost 
fölmentette, mert jogos védelemnek minősítette 
a számadó cselekedetét. Az Ítélet ellen a vád­
hatóság képviselője fellebbezett.

Felelős szerkesztő : Dr. Vioskios Gyula

Nyilttér

Kedvező alkalom!
Mérsékelt olcsó árak!Csakis szolid kiszolgálás! |

1 - 4.») .... —=
Fémjelzett

arany és ezüst órák és ékszerek.
Nickel és aczél órák.

Fali lógony- és ébresztő órák.
Ezüst és china ezüst evökészletek.
Ezüst gyermek evökészletek.
Mindenféle alkalomra való 

értékes ajándék tárgyak. 
Szemüvegek, hét- és légsúlymérök.

Jól szervezett
óra- és javítóműhely

I
Feltétlen jótállás.

Szilágyi Géza-]
mííórás.

Nagyvárad, Szt. László-tér,
a Fekete Sas szálloda épületben.

Mezey Sándor, Szt. László-tér „Sas“-szálloda alatt 
űri, női divat és fehérnemű raktára.
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Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt raktárát.
Urak részére: Kalapok, fehérnemüek mérték szerint a legjobb kivitelben. Keztyük, harisnyák, meleg 

gyapjú alsó ruházatok. Különlegességek nyakkendőkben, gallérok s minden idetartozó czikkek.
Hölgyek részére: Juponok, Blousok, pongyolák, fűzök, harisnyanemüek, keztyük s mindennemű 

ruházati idény és pipere czikkek, a legválogatottabb kivitelben,

gyermekruha újdonságok
Meleg alsó ruházatok gyermekek részére. 

Vidéki rendelések lelki ismeretesen eszközöltetnek. Kivánatra választék küldetik.
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Szt. Laszló-tér „Sas“-szalloda alatt.
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TadisB-fBfyvsrek, hitat Iltalfii ibEi'SESS
máslik nagy választékban.

Lő takaró pokróczok vég számra eredeti gyári árban, darabonként 1 frt 
50 kr.-tól feljebb.

Olasz beretvák, hajvágó gépek, aczél zsebkések, ollók 
a legjobb minőségben.
•húga választék hiteles pálinka, szesz, bor, must, sör, 

eczet és tej fokmérőkből.

| Körösvölgyi saját termésű asztali borok
t literje 30, 36 és 40 kr. adó nélkül 8 krral olcsóbb.

HAJNAL FERENCZ 
fűszer-, csemege-, bor-, déligyümölcs- és vadas­

kereskedése
—1VAGYVÁRAD, Főutcza. ------

«l’Ő^YŐKt
; a fehér és finom arezbőr. valamint az arcz szeplő 

és bőrtisz'.átalanságok nélkül. Hogy ezt elérhesse 
naponként mosdjnaak

Berjmaiui-íele LMom-szappannal
amelynek védjegye két bányász.
BERGShAHn & Co. Dresda és Tetsehen

; Kapható darabonként 80 fillérért
I Cxiflór Imre, Huzallá Hl., Sortna.ifotd Jézaaf,
I \ Schlosaar Gusztáw és Vadász Albertnál.

785b 
a/C.

© JFix fizetéssel
állandó alkalmazást nyernek oly intelligens 
megbízható egyének, kik gyermekbiztositá- 
sok szerzésével kívánnak foglalkozni.

Bővebbbet Zöldfa uteza 19. I. em.

•o Nagybani szöllöeladás.
erc?
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S

kilója 20 kr.
nagyobb vételnél árengedmény.

Nagy raktár sajtnemflek, prágai 
sódar, szalámiból.

Naponta friss teavaj 1 ko. 1 frt20 kr.

J?3 és Toorvisa
egy liter 10 krajerér.
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... férjük t. vevőinket napi vagy heti sziikségle- 
tnket feladni, a mit kihordó kocsinkkal díjtalanul 
hazaküldünk.

Vidéki megrendelésnél csomagolást nem szá­
mítunk s díjtalanul küldjük az itteni állomáshoz, 
bzamos megrendelést kérve maradunk

kiváló tisztelettel Hajnal Ferencz.
Naponta mindennemű friss gyümölcsök 
kicsinyben és ö kilós postakosarakban.

A fizetés rendezés 
magába véve kevés! Iparkodjunk adós­
ságainkat is rendezni I Nyugdíj­
képes tisztviselő, kinek legalább is 2000 j 
korona törzsfizetése van és összes adós- •' 
ságait egy kalap alá huzni, illetve 
előnyösen convertálni és amortizálva ren­
dezni óhajtja, forduljon az «O. M tisztvi­
selő egylet kolozsvári Képviselőségéhez» 
(Kolozsvár, Ferencz József-ut 7. sz.) honnan 
is díjmentes felvilágosítást nyer. Válasz- 
486 bélyeg csatolása kéretik.

Ki kedvel egy jó csésze teát, kérje mindenütt a 
v,!ó nabb és legjobb teáját, a mely az

i IVIHl i TEA
A legfinomabb kínai, indiai és Ceylon-teák ve- 
gyüléke. Valódi csakis eredeti csomagolásban. — 

Raktárak a falragaszokon láthatók. 110í

FIGYELEM ’
Nincs ember Nagyváradon, ki ne ismerné az 

jAinemai Áruházat, 
mely valóban találkozási helye a szép rőfös áruk 
kedvelőinek. Ha vidéki olvasóink között van va- ' 
laki, ki ezt az üzletet még nem ismerné, tekintse > 
meg, melynek óriási

rőfös és rövidáru raktára ■
’ bármely fővárosi üzlettel versenyezhet. Itt talál- í 
; ható a legegyszerűbb czikktől kezdve a legfino- ; 
i mabb áruig minden, ami finomat és szépet az í 
> ipar produkálhat. — Különösen fehérnemű- 1 
j ekben gyönyörű dolgok, a jó házi vászontól i 
| kezdve a legpompásabb kelengyéig. Olvasóink í 
| tehát saját érdekükben cselekszenek, ha ez iga- ; 
I zán jonevü üzletben szerzik be szükségleteiket. ’

Kizárólagos női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet
EISLER BERTALAN

g
Z=Z NAGYVÁRAD, Olaszi, Fö-utcza

Újdonságok nagy választékban! Szmirna gobelin, congré északi (Nordis) és damaszt kezdett és e ő- 
. * jegyzett kézi munkákban, minden hozzá való anyaggal; iskola kötény,

gyermek felöM. „pl,, f..jkSI6 é, kalap. UJÍM**»*I! «1. berebel é. „srn l(mtk ntík; leány. „6i ft||»n«Büek. ' 292. '

“— választék Női és Gyermek Esöernyö, batiszt Zsebkendő, selyem Echsrps és fejkendőkben. *”“**J*‘
e„k „él és gyermek hari.nyák „egy ,4|„,lék.. _ Zachariá. é, prágai glare keatyük é. női pipere czikkek

w ■ Mindennemű női szabó-czikkeL Újdonságok csipke, aplicatio és medaillonokban. -w

Mug Joísrf nyomdája Nagyváradon,
ItíK


